



Política REPUBLICANA

Redacción y Administración
Calle Fermín Galán, 11

Mahón 8 de Octubre de 1938

Año I Número 4 Precio: 25 cénts.

1934-1938

ANIVERSARIO

Hace ahora cuatro años; estábamos en plena euforia radical. La inmensa labor que hicieron las Constituyentes dando contenido y perfil a la República se iba destruyendo con saña por aquellos gabinetes que obraban al dictado de los peores enemigos del Régimen.

Pieza a pieza se fué deshaciendo la labor que, para admiración del mundo, crearon las primeras Cortes de la República. Se indultó a los sublevados del 10 de agosto, se desvirtuó la Reforma Agraria, se concedieron diez y seis millones de pesetas al clero fomentando la enseñanza religiosa, el Estatuto Catalán amenazando, las leyes sociales burladas, Ayuntamientos suspendidos, violación reiterada de la Ley Fundamental...

La atmósfera se venía cargando por momentos, faltaba la chispa que provocase el incendio. El hecho no se hizo esperar.

A raíz de la apertura de las Cortes en 1 de octubre fué derribado el Gabinete Samper al negarle Gil Robles sus votos.

Planteadas la crisis se entrega el poder a Lerroix que dá entrada en el Gobierno a tres ministros cedistas.

Se había consumado la traición entregando la República a los que, si quiera verbalmente, habían hecho profesión de fé republicana y a quienes el clamor popular señalaba, con acierto, sus más funestos enemigos.

Hecho tan insólito elevó al rojo vivo la indignación de todo el pueblo que se sintió violentamente dislocado de su órbita constitucional.

Todos los partidos políticos que dieron la vida al Régimen del 14 de Abril, a excepción de los radicales, publican sendas notas en las que declaran que, por razón de tamaña apostasía, rompen su solidaridad con las instituciones y afirman su decisión de acudir a todos los medios en defensa de la República.

Las organizaciones obreras declaran la huelga general y la Generalidad de Cataluña dá un sesgo nacionalista a su trayectoria, pues la CEDA en el poder representa la anulación del Estatuto y Cataluña no quiere ser sacrificada.

Asturias dá un carácter social a su rebeldía y escribe con sangre páginas admirables de abnegación y bravura.

El poder público sofoca tras reñida lucha el movimiento y se inicia una represión sin precedentes por su sanguinaria ferocidad. Detenciones a millares, persecuciones, asesinatos organizados desde el poder; toda una política, en fin, de exterminio de odios y rencores que produjo resultados totalmente contrarios a los que perseguían sus ejecutores.

La efemérides del 6 de octubre ha quedado incorporada definitivamente a la Historia a pesar de haber sido vencido aquel movimiento.

Nadie hubiera sospechado que cuatro años después el pueblo español se desangrase en la cruenta guerra que sostenemos, pero es innegable que aquella fecha abrió un ciclo de acontecimientos que todavía no ha sido cerrado.

La rebelión que tuvo carácter defensivo y la subsiguiente reacción del poder público, ha ejercido decisiva influencia sobre los acontecimientos ocurridos en España desde aquella fecha y nadie dejará de ver una firme trabazón entre el 6 de octubre de 1934 y el 16 de febrero de 1936 y el 19 de julio del mismo año.

Al cumplirse el cuarto aniversario de aquella sublime gesta dediquemos un recuerdo a los que cayeron en defensa del ideal, verdaderos precursores de los que hoy defienden nuestro suelo de la invasión de los marroquies y de la codicia del fascismo europeo.

NUESTRA OFRENDA

RECUERDO A LAS VICTIMAS

Abracé por última vez a Alejandro Jaume en los días de Mayo de 1936 en que se verificó la elección de don Manuel Azaña como Jefe de Estado. En un modesto restaurant próximo al Congreso nos reunimos Jaume, sus hijos, varios compromisarios mallorquines y algunos periodistas. Durante la comida, la conversación tuvo que recaer fatalmente en el tema que constituía obsesionante preocupación de todos los españoles «¿qué pasaría tan pronto como Azaña se posesionara de la Presidencia?» La actitud provocativa de las derechas reaccionarias españolas, que daban claramente a entender sus propósitos subversivos, y la honda división que minaba al partido socialista— esterelizando así uno de los más firmes puntales del régimen y del recién nacido Frente Popular—, creaban en el ambiente una interrogante dramática y angustiosa. Era menester actuar con tanta rapidez como energía para abortar aquella sublevación «que se mascaba». Las clases patronales, la banca, el ejército y el clero estaban en franca y abierta indisciplina. Se precisaba allí un cirujano de hierro. Y todos, unánimemente, lanzamos un nombre.

Jaume sonrió con amargura. Jaume tenía traza y planta de hidalgo español, cuya sola apostura inspira respeto, pero poseía además el atractivo irresistible de su clarísimo juicio que se manifestaba siempre en un hablar dulce, afectuoso y sereno. Y no se me olvidará jamás la frase que puso como comentario a la solución que todos dimos. «Efectivamente, la solución lógica y única es esa. Pero no es posible. Hay quien se empeña en pintar de rojo a la República, sin advertir que lo primero que necesitamos es edificar la República». La frase, de exactísima visión adquirió a las pocas horas caracteres de profecía cumplida. Surgió el veto, que satisfacía minúsculas vanidades de partido, pero que lanzaba a España al caos. Lo que vino después, es tragedia que estamos viviendo.

* *

El libro de Bernanos es como un relámpago, como una violenta cuchillada de luz, que rasga el misterio que envuelve a las Baleares y nos descubre el inmenso drama que allí ha llenado de luto a las islas. Miles y miles de salvajes fusilamientos. Torturas a granel. Siniestros campos de concentración. Subastas para formar parte en los piquetes de ejecución. Y las islas, vendidas—sin gloria, pero con pena intensa en el pecho de todo buen español—, a unos fascinerosos extranjeros que tratan como esclavos a los traidores que les entregaron las llaves. Y presidiendo esta espantosa matanza, elevándose sobre la pirámide de cadáveres, la figura del obispo—bueno será recordar a esos católicos del otro bando que el nazi Streicher les llamó despectivamente «hombres vestidos de negro»—, que chapotea con sus zapatos en la sangre caliente de las víctimas. Podemos repetir la frase, amarga y terrible, que España ha brindado a Europa con sus horrores: «El Dante no vió nada».

Republicanos, comunistas, anarquistas, socialistas, todos cayeron en informe montón sobre la tierra que tanto amaron. Jaume, Darder, Amer, Sureda, Pareds, Estades, Qués y miles más fueron inmolados. Y lo que se mataba en ellos no era el ser físico si su ideología política. Era su único delito.

¿Qué otro recurso nos queda sino descubrirnos, llenos de fervor y de emoción, ante su recuerdo y prometerles cumplida venganza? Venganza que —importa decirlo—, no será la de dar a sus víctimas idéntico trato al que de ellos recibieron. En el corazón de un hombre de izquierdas no cabe sentimiento semejante, que nos igualaría a ellos. Nuestra venganza será mucho más digna de aquellos héroes y de nosotros: aplastar al fascismo. Nada más. Pero nada menos.

MYSELF

¿QUE ME DICES, CAMARADA, DE ESTA PAZ?

Desde el punto de vista egoísta, individual o personal, todos hemos ganado con abortar la guerra, que fermentaba en la atmósfera totalitaria, porque la pelleja es muy apreciable. La pesadilla que oprimía tenaz y angustiosamente a casi la totalidad de los habitantes del planeta, ha desaparecido al conjurarse, de momento, el inminente peligro que se cernía sobre los pueblos; por de pronto se ha respirado. En cambio, a esta paz, ramplona paz, urdida tras los misteriosos cortinajes de los inaccesibles castillos, hay que considerarla la mayor bancarrota para las generaciones venideras. Para la Humanidad en general dijéramos mejor. Verdaderamente, de haberse entablado la gran lucha el número de víctimas de la barbarie hubiese sido aterrador en sus principios; pero también por primera vez en la Historia de los siglos los depauperados hubiesen sido los beneficiarios de una guerra. Si el exponente de la base de nuestra potencia altruista fuera capaz a elevarla al sacrificio, en pro de la posteridad, más bien nos correspondería haberse dejado inmolar, que abandonar el mundo a merced y antojo de dictadores.

Si la guerra no ha estallado, no se debe a la filantropía de las pseudo-democracias, ni menos, como creen muchos, al miedo que puedan tener estas a los totalitarios; el canguelo es otro. Como producto de la guerra europea una considerable parte del mundo se redimió de la tiranía del capital y del amo, barrió las castas sociales y pulverizó el orgullo. Ahora, con otra guerra se hubiese manumitido el resto de los mortales, y ahí les duele a unos y a otros; ese es el verdadero susto. Se teme el fin de una Era que permite las iniquidades. Se teme a una metamorfosis social que no consienta la arbitrariedad ni engañar y explotar a las multitudes. Se teme, en fin, al pago de unas culpas.

Estoy convencido, y en mi opinión me acompañan muchos, y de seguro que los más persuadidos son los Chamberlain y los Daladier; los Hitler y los Mussolini no, porque son mentes atrofiadas, de que la guerra no hubiese durado más allá de un mes; buena prueba tenemos de ello con los tres mil italianos sublevados obligando a tomar rumbo a Marsella al barco que los conducía a España. De haber sobrevenido la guerra, toda Italia se cruzaba de brazos: los obreros y demás ciudadanos conscientes de las otras naciones, poco hubiesen tardado en dejar de apuntar a sus verdaderos hermanos para volver las

armas contra los responsables de las desdichas mundiales. El evidente apretón de manos de los soldados de ambos ejércitos ha sido previsto por los semidioses de la misantropía que desde su proclamación en tiempos del fetichismo hasta ahora no han temblado. Se han visto venir estrepitosamente abajo y esto no tan solamente da miedo, sino que causa pavor. La madre del cordero es esta. Una posible reacción de todos los pueblos en armas, amigos míos, es un fantasma que quita el sueño.

Nada se ha conseguido con esta paz a costa de la desmembración de los pequeños estados y de la sangre inocente de España. La tragedia ha quedado en pie y pendiente del humor de los dictadores. Los destinos del mundo mientras estén sujetos a la ambición totalitaria, correrán el riesgo del atropello; cualquier día les será bueno para armar gresca.

Los que creen que cediendo a las potencias fascistas este trocito aquí y aquel pedacito allá van a darse por satisfechas, yerran. La idiosincrasia de estas gentes es igual a la del tenorio empedernido: primero propugna para coger la mano a la novia, una vez conseguido, reclama, bajo amenaza de ruptura amorosa, tentar en partes más sensibles y sensuales; luego viene la petición del ósculo y la víctima va cediendo poco a poco por miedo a ser plantada. Obtenidas todas estas ventajas el falaz novio, exige después lo inadmisible; la dignidad de la sufrida novia se resiste, se subleva, llora de la poca entereza que tuviera al principio. Se dice: que tonta fui, que imbécil, jamás me perdonaré la confianza depositada en un corazón tan duro. Lo mismo dirán los que se han equivocado, con respecto a los totalitarios porque al fin y al cabo exigirán más y con mayores bríos.

ROSENDO

DESDE LA ARGENTINA

Con el nombre de « Mallorca Nova » se ha constituido en Buenos Aires una entidad, en la que se agrupan la mayor parte de elementos de las islas Baleares que se hallan residiendo en aquella República.

La nueva entidad está formada por tres secciones denominadas MALLORCA, MENORCA e IBIZA y al calor de un mismo ideal, que no es otro que la ayuda al pueblo español en su lucha contra el fascismo, se hallan agrupados los hermanos de las Baleares, como símbolo de que algún día las tres islas, hoy tan distanciadas, volverán a sentirse unidas bajo el amparo de una España democrática.

La nueva entidad que tiene como Presidente a un menorquín, don José Orfila Meliá, se ha dirigido al Secretario de la Delegación del Gobierno, don Miguel Mascaró Mercadal, nombrándole por deseo de aquellos menorquines, su representante en esta Isla a la que desean ayudar con todas sus fuerzas como ya vienen haciendo para otras provincias de la España leal.

Recientemente se ha inaugurado por acuerdo de aquella entidad un servicio de correspondencia gratuito para todos los familiares de los menorquines residentes en aquella República.

Son varias las familias de Mahón y Alayor que han recibido dicha correspondencia y se advierte a los mismos, como a todos cuantos tengan en Buenos Aires algunos de sus parientes a quienes desean escribir, que pueden dirigirse a la Secretaria de la Delegación, en donde les serán facilitados cuantos datos precisen.

INFORMACION INTERNACIONAL

La tragedia de Europa Central

La dimisión del presidente Benes

Praga.—A las 17 horas de ayer se ha dado a conocer a la población que el Presidente de la República checoslovaca, el doctor don Eduardo Benes, había presentado la dimisión.

El Jefe del Gobierno, general Sirovy, en una alocución al pueblo checo les ha dicho lo siguiente:

« El Gobierno quiere aplicar lealmente las decisiones de las cuatro potencias reunidas en Munich.

Los principios de nuestra política exterior son claros: relaciones amigables con todo el mundo y en particular con nuestros vecinos ya que si nosotros queremos vivir tranquilamente debemos colaborar con ellos.

En nuestro pequeño territorio habrá sitio para todos. Falta solamente que nos organicemos. Procederemos a una descentralización eficaz, creando administraciones autónomas y modernizando el espíritu y los métodos de la administración. »

Después de unos minutos de silencio, el general ha anunciado la dimisión de don Eduardo Benes, el cual le ha remitido una carta concebida en los siguientes términos:

« Es en otra situación y bajo otras condiciones que yo fui elegido. Mi situación ha cambiado de tal manera que ahora mi presencia podría ser obstáculo para una situación a la que nuestro Estado se debe adaptar para llegar a un apaciguamiento en torno de él y a las buenas relaciones y colaboración con sus vecinos. Yo considero necesario que cargue con las consecuencias de los acontecimientos y resigne mis funciones. Aquello no quiere decir que yo abandone mi deber y que yo deje el navío en lo

más fuerte de la tempestad. Yo quiero antes que todo facilitar en el interior y exterior, el desarrollo sano de nuestro Estado. »

El doctor Benes se despide del pueblo

Praga.—A las diez y nueve horas el presidente dimisionario de la República se ha dirigido a la población por medio de la radio.

En la patética alocución a sus ciudadanos el señor Benes ha dicho que Checoslovaquia, tenía una estructura nacional muy particular, pero que ahora la situación iba a cambiar notablemente.

Ha dicho también que su país no renunciaba a sus viejos amigos, si bien amigos nuevos, calmadamente objetivamente.

Las consecuencias de Munich Se rumorea que Roma, París y Londres tratan de hallar una solución a la cuestión española

Londres.—El redactor diplomático del « Evening Standard » publica esta mañana la siguiente información:

« La Gran Bretaña, Francia e Italia se hallan en camino de llegar a un acuerdo para la resolución del problema español. Ello sería el resultado directo de las conversaciones privadas que tuvieron lugar en Munich entre Chamberlain, Daladier y Mussolini.

El acuerdo franco-anglo-italiano, el cual sería comunicado a Alemania está basado según insistentes rumores en los principios siguientes:

1.º Las dos partes en conflicto en la guerra civil proseguirían la lucha hasta el final sin la más mínima ayuda exterior.

2.º La retirada de todos los combatientes extranjeros deberá ser llevada a cabo en breve plazo. Las retiradas importantes inmediatas serán la prueba de la buena voluntad de las potencias comprometidas.

3.º Los combatientes de España serán absolutamente privados de toda clase de aprovisionamiento en hombres, armas y municiones.

Hasta el momento presente los medios diplomáticos no han desmentido la información del « Evening Standard ».

M. Winston Churchill pronuncia un enérgico discurso contra la política claudicante de mister Chamberlain.

Londres. En el debate planteado en la Cámara de los Comunes para discutir la gestión de M. Chamberlain en relación con los acuerdos de Munich, el leader conservador Winston Churchill ha pronunciado un enérgico discurso contra la política

claudicante del Gobierno inglés. El orador puso de relieve que la resolución ultimada en Munich con su tuya una tremenda y total derrota para Inglaterra y Francia. M. Churchill agregó que estaba persuadido que si Checoslovaquia hubiese sido prevenida de que no debía contar con la asistencia de las grandes potencias occidentales, habría podido obtener en negociación directa con Berlín unas condiciones mejores y menos vergonzosas que las que ha tenido que aceptar a la fuerza a consecuencia del aislamiento en que la han dejado sus aliados.

Inglaterra—dice M. Churchill—va cayendo progresivamente bajo la influencia de la Alemania nazi y ello es absolutamente inadmisibles y contrario a los más vitales intereses del Imperio.

Concluyó diciendo, habeis comenzado solamente a beber el amargo cáliz que os será tendido de año en año a menos que por el renacimiento de nuestros valores morales y de nuestro vigor marcial nos mostremos de nuevo dispuestos a luchar sin vacilación por la defensa de la libertad como en los viejos y gloriosos tiempos del Imperio Británico.

Arrecian en Londres las protestas contra la política del Gobierno

Londres.— Los círculos políticos se muestran cada vez más agitados por las consecuencias de la política de M. Chamberlain. Se habla de la próxima celebración de un mitin de protesta en el que tomarian parte oradores pertenecientes a los partidos conservador, liberal y laborista. Entre dichos oradores se citan a M. Winston Churchill, M. Eden, Lloyd George y algunos laboristas que podrian ser Mrs. Atlee, Greenwood y Morrison.

Será denunciado el pacto franco-soviético

Moscou 6 octubre.— En los medios extranjeros de Moscou, se cree que no está en las intenciones del Gobierno soviético de tomar la iniciativa para la denuncia del pacto franco-soviético, como consecuencia del acuerdo de Muntch. No obstante, se cree con fundamento que la U. R. S. S. debe considerar que un reajuste de las relaciones franco-rusas se impone.

Se estima en los medios diplomáticos que pronto se va a entrar en un periodo de maniobras diplomáticas internacionales muy activas alrededor del pacto franco-soviético como también en torno al pacto franco-polonés.

La prensa rusa se dedica muy particularmente a demostrar a los franceses que no deben poner una excesiva confianza con Inglaterra.

La desmembración de Checoslovaquia

Alemania intenta reivindicar nuevos territorios

Praga.— El Gobierno ha publicado una nota en la que protesta energicamente contra las proposiciones presentadas por Alemania de reivindi-

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Grupo de Ejércitos

Madrid 7 de octubre a las 24 horas.

Ejército de tierra

ESTE

En la jornada de hoy las fuerzas al servicio de la invasión han continuado atacando intensamente apoyadas por gran masa de aparatos italo-germanos, nuestras posiciones al Sur de Venta de Camposines, consiguiendo a costa de extraordinario número de bajas, mejorar ligeramente sus líneas.

Las tropas españolas contraatacan energicamente, luchándose con gran violencia a la hora de redactar este parte.

En combate aéreo han sido derribados dos Meisserchsmitt. Nosotros perdimos un caza.

CENTRO

En el sector de Remales, Guadalajara, las fuerzas españolas conquistaron ayer brillantemente la Cota 1080, al Norte del Tajuña.

En los demás frentes, sin novedad.

El Gobierno republicano ha comenzado la evacuación de los voluntarios extranjeros

Barcelona.— En aplicación de las medidas dictadas por el Gobierno a raíz de las declaraciones hechas en Ginebra por el Dr. Negrin, los combatientes de las brigadas internacionales han sido retirados del frente y concentrados en la retaguardia.

Para hacer más facil la evacuación los combatientes son agrupados por nacionalidades. Actualmente se hallan ya en su casi totalidad, desmovilizados.

Los heridos de nacionalidad extranjera son enviados ya a la frontera.

cación de territorios checos no previstos en los acuerdos de Munich.

El Reich trata ahora de apoderarse de una región que posee valiosos centros industriales a pesar que en ella viven más de un millón de checos y solamente 144 mil alemanes.

Para hacer valer su tesis los representantes «nazis» han presentado estadísticas elaboradas en tiempos del imperio austro-húngaro.

El partido socialista francés anuncia un Congreso extraordinario para el próximo diciembre

Paris.— La Comisión Permanente del partido socialista ha decidido que el partido deberá fijar su posición con respeto a los nuevos problemas creados por la evolución de la política internacional.

Al efecto un congreso nacional extraordinario se reunirá en Paris el 25 de diciembre.

Los alemanes quieren evitar el exceso de entusiasmo que produce la presencia del Fuhrer en las localidades Sudetas

Dicho entusiasmo ha puesto en peligro la integridad física del Canciller

Berlin.— Un comunicado de la agencia oficiosa «D. N. B.», da cuenta que en uno de los pueblos sudetes visitado por Hitler, fué arrojado violentamente contra el Fuhrer un ramo de flores que, ocasionó al Canciller alemán heridas.

Para poner a salvo al Fuhrer de estos excesos de entusiasmo, se ha prohibido terminantemente arrojar sobre el auto del dictador objeto alguno, amenazando a los infractores con penas severísimas.

ÚLTIMA HORA

Hoy prosiguieron en el Palacio Chigi las conversaciones entre el embajador inglés lord Perth y el conde Ciano

La normalización de las relaciones anglo-italianas sigue dependiendo del arreglo del problema de España

Roma 7 a las 22 horas.— Esta mañana han proseguido en el palacio de Chigi las negociaciones entre el embajador inglés lord Perth y el ministro italiano de Negocios Extranjeros, conde Ciano.

Una vez más el embajador de la Gran Bretaña ha significado al ministro italiano la gran importancia que concede su Gobierno al previo arreglo de la cuestión española especialmente en cuanto se refiere a la retirada de los combatientes extranjeros.

La prensa italiana de hoy deja entender que Mussolini no se mostrará hostil a las sugerencias del Gobierno británico y accederá a retirar un contingente importante de sus voluntarios para dar pruebas evidentes de sus deseos de normalizar las relaciones con Inglaterra y obtener la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano.

Francia no ha invitado a Goering ni piensa en absoluto enviar embajador alguno a Franco

Paris.— De fuente oficial se desmiente la noticia circulada de un próximo viaje a Paris del mariscal Goering, correspondiendo a una pretendida invitación del Gobierno francés.

Por otra parte y para salir al paso de informaciones publicadas por algunos diarios fascistas, el Gobierno declara que es absolutamente falso el supuesto próximo envío de un embajador a la zona española facciosa, medida que no ha sido ni tan siquiera imaginada por el Gobierno de la República.

Próximo viaje a Paris del rey Leopoldo de Bélgica

Paris.— El próximo 12 de Octubre y para asistir a la inauguración de un monumento elevado a la memoria del rey Alberto I, llegará a esta capital el rey Leopoldo de Bélgica.

Acompañarán al monarca la reina Isabel, el conde de Flandes y el Jefe del Gobierno Mr. Spaack.

Alemania comenzará en breve la desmovilización de las reservas

Berlin.— En los círculos diplomáticos se anuncia que la desmovilización de las reservas «nazis» comenzará a llevarse a efecto desde el 10 de Octubre, fecha en la que quedará terminada la ocupación de los territorios sudetes.

La noticia no ha sido confirmada aun oficialmente.

Compañeros :

Leed y propagad

POLÍTICA REPUBLICANA

Nuestro saludo

Hemos tenido ocasión de departir breves momentos con el compañero Juan Capella Olives, recientemente llegado y que figuraba entre el grupo de antifascistas que procedentes de Mallorca fueron cangeados por el Gobierno de la República.

Nuestro amigo, que pertenece al Partido Socialista, lleva en su semblante la huella que le dejaron los sufrimientos pasados en los campos de trabajo de Mallorca.

Nosotros saludamos en él a todos los compañeros que han corrido igual suerte y nos felicitamos de contar con un luchador más en las filas republicanas.

POLITICA

⊕ Organó del Partido que se edita en Madrid.

En la administración de nuestro periódico se admiten suscripciones.

LA DISCIPLINA EN LOS PARTIDOS POLITICOS

N. DE LA R.—Muy gustosos publicamos este artículo que se nos ha remitido, pues si bien no es de cosecha propia, lo encontramos muy encuadrado en las circunstancias porque vive nuestro partido y además por tratarse de verdadera doctrina política que muchas veces olvidan o ignoran los que juegan a ser personajes.

« La disciplina en los partidos políticos es un tema siempre interesante. Lo han traído al primer plano de la actualidad las resoluciones adoptadas por el Comité Nacional del Partido Socialista en su última reunión.

La existencia de los partidos políticos no es obra del capricho de la imaginación humana o de la ambición de los hombres, como muchos, los reaccionarios principalmente, han pensado y divulgado; por el contrario, responde a una necesidad del gobierno de los pueblos en régimen democrático. Cada partido es una escuela, representa una concepción filosófica, una orientación doctrinal de las funciones de gobierno,

En los regímenes absolutos gobernaba el rey con arreglo a su voluntad omnimoda. Elegía a sus colaboradores en las camarillas que le rodeaban y le adulaban. La voluntad del pueblo no contaba para nada ni tenía órgano de expresión de su voluntad. Esto mismo ocurre hoy en los países totalitarios, en los que están prohibidos los partidos políticos. El dictador gobierna y manda a su capricho y elige sus colaboradores en la mesnada de incondicionales que le sigue.

En las democracias populares para gobernar se captan en contra, en la opinión pública. Cada partido poseedor de una doctrina de gobierno, de una ostentación política respecto a los problemas momentáneos y permanentes de la vida del Estado, acude a la tribuna pública a informar a la opinión para que ésta juzgue y se oriente en la mejor manera de resolverlos.

El partido, cuando es una organización de masas, tiene su organización de régimen interior y sus métodos de disciplina, que están obligados a respetar todos sus militantes. No ocurre lo mismo en aquellos partidos que responden, más que a una orientación doctrinal, a una posición personal. Entonces los afiliados siguen no a un programa, sino a un hombre. En este caso el régimen democrático falla, puesto que el jefe, en cuanto a la elección de sus colaboradores en caso de gobernar, los elige por el procedimiento de la amistad, del agradecimiento al servilismo

y a la adulación, como en el caso del gobierno de los dictadores y de los reyes absolutos. En España, desgraciadamente, ocurrió mucho de esto. Puede decirse que hasta que el Partido Socialista llegó a la vida pública no existió un partido de organización auténticamente democrática en el país.

Fué este partido quien dió una norma de organización, de sentido ético y de disciplina a la organización de los partidos políticos. Esta organización permite una gran depuración en las ideas y una admirable selección en los hombres. Lo representan los que lo merecen por su capacidad, por su honradez y su espíritu de sacrificio en interés de la causa pública. La confianza de la opinión recae en el partido tanto como en los hombres que lo representan. *Los representados saben que el partido vigila la conducta de los elegidos, y éstos a su vez saben también que tienen que dar cuenta de su gestión al partido que los eligió y someterla a su crítica, censura o aprobación.* Este método es eficaz en el desarrollo de la actuación pública de los partidos, porque no consiente deslices de ninguna especie. Allí en donde se produce la falta se corrige inmediatamente.

El Comité Nacional del Partido Socialista con su acuerdo no hace otra cosa que mostrarse celoso guardián del método de organización y de disciplina que tanto prestigio le dió.

El Partido Socialista es hoy un partido de gobierno, pero antes que esto es un partido esencial y profundamente revolucionario.

Ha venido a la actuación pública con un programa de nueva estructuración de la sociedad y por tanto, del Estado en su representación. Esta otra no puede desarrollarse sin método y sin disciplina. *Un partido que no tenga homogeneidad de doctrina y que no se haga obedecer de todos sus afiliados, deja de ser órgano práctico adecuado para la aplicación de la doctrina política que propugna.* Un partido es un ejército ciudadano, civil, en acción constante, y necesita de una disciplina férrea para desarrollar un trabajo útil y práctico.

Nos parece bien la actitud del Comité Nacional del Partido Socialista. Aplaudimos su celo por salvar los principios de su disciplina interna. España, cuando termine la guerra, va a entrar en un período de reconstrucción en el que van a ser no ya necesarios, sino imprescindibles partidos de la tónica moral y disciplinaria del Partido Socialista para llevar a cabo la ardua labor a desarrollar. Es mucho lo que hay que hacer, tanto en el ambiente local, provincial como en el nacional. Hay que crear una nueva España. En esto es en lo que deben gastarse las energías de los hombres que de verdad se sienten idealistas.

M. CORDERO

La vida de nuestro partido

Por telegrama recibido del Consejo Ejecutivo de Izquierda Republicana Balear, se ha tenido conocimiento de haber sido aceptados los nombres de los compañeros que han de formar la Comisión Reorganizadora de la Agrupación Local de Izquierda Republicana y que son los siguientes:

Miguel Ponsetí Landino, Bartolomé Tortosa Catalá, José Fortuny Sintes (los tres por Mahón).

Jaime Mascaró Sintes (por Alayor).

Tomás Mercadal (por San Luis).

Es de esperar que al aparecer estas líneas, estos compañeros se hallen ya trabajando, para cumplimentar los acuerdos de los organismos superiores del partido. No se nos escapa que se trata de una misión delicada y penosa la que a dichos correligionarios les incumbe.

Sin embargo, no dudamos que con todo entusiasmo, sin odios, sin pasiones de ninguna clase, pero con toda energía y seriedad, sabrán cumplir con su misión en beneficio de la salud y la disciplina de nuestro partido.

Una circular interesante

Por mediación del Consejo Ejecutivo (Comité Regional) de nuestro partido hemos recibido una interesante Circular del Consejo Nacional de Izquierda Republicana y en la que se expone que el Secretariado Técnico de Agricultura ha sometido a la consideración del mismo varios dictámenes referentes al problema de las incautaciones de fincas rústicas en España.

Teniendo en cuenta la importancia que para la República tiene la observancia de todas sus disposiciones, el Consejo Nacional de nuestro partido, nos ruega la máxima difusión entre nuestros afiliados y los ciudadanos en general de que siendo el Tribunal de Responsabilidades Civiles el único organismo competente para resolver en definitiva sobre toda clase de incautaciones, procede que cuantos consideren injustificada la incautación de que hayan sido objeto, se dirijan al mismo para la resolución que proceda.

Si bien no sea de aplicación en Menorca, pero por los casos que pudieran ocurrir o haber ocurrido, el abogado asesor de nuestro organismo regional, nos remite minuta de la comunicación que haya de dirigirse al referido Tribunal y con cuantos datos son necesarios, para la tramitación de dichos asuntos y con objeto de que sirva ello de orientación entre nuestros correligionarios que pudieran haber sido afectados por alguna incautación de fincas.

Por todo ello y en cumplimiento de la circular citada, esperamos que en el caso de que alguno de nuestros afiliados se encontrase en las condiciones citadas, podrá dirigirse al Consejo Insular de Menorca, del cual recibirá el debido asesoramiento.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

Dificultades surgidas por causas diversas en la producción de fluido eléctrico obligaron a suspender en 27 de julio último el suministro a los pueblos a determinadas horas, más en la actualidad se ha conseguido vencer en gran parte dichas dificultades, por lo que, según ha comunicado a la autoridad el Comité de Dirección de la « Eléctrica Mahonesa y Energía Eléctrica, Socializadas », en lo sucesivo se restablecerá el servicio permanente y en iguales condiciones para toda la isla, quedando por tanto suprimidas las interrupciones que antes existían y de que queda hecha mención.

Pero, dadas las circunstancias especiales en que se desenvuelve la citada industria es obligado prevenirse contra posibles deficiencias en la fabricación que pudieran surgir más adelante y que darían lugar a la implantación de mayores restricciones. y con este objeto, esta Delegación dirige a todos los menorquines el ruego de que procuren economizar en sus tareas y actividades de todo género todo el fluido eléctrico que sea posible, empleando en ellas preferentemente las horas de luz solar y reservando tan solo aquellos trabajos de imprescindible necesidad para las horas del día en que sea preciso consumir luz artificial.

Mahón 4 de octubre de 1938.

El Delegado del Gobierno,

Francisco Mercadal Pons

Pro-canjeados procedentes de Mallorca

El Consejo Ejecutivo de Izquierda Republicana Balear, por conocimiento de las diferentes entidades locales de nuestro partido que procede abran suscripciones con objeto de atender a los compañeros que procedentes de Palma de Mallorca, han llegado a Barcelona, canjeados por el Gobierno de la República y los cuales vienen en lastimoso estado, demostración del trato a que han sido sometidos en los campos de concentración de aquel paraíso fascista.

Los correligionarios de Mahón y que no hayan hecho donativos a otras entidades que han abierto suscripciones con igual finalidad, pueden dirigirse al Administrador de este periódico.

Secretariado Antifascista de Mallorca

La Federación Socialista Balear ha abierto una suscripción para socorrer a los canjeados que procedentes de Mallorca han llegado a Barcelona. Según las noticias que obran en dicha Federación, aquellos camaradas han llegado en lastimoso estado, pues visten la misma ropa y calzado que cuando fueron presos hace dos años.

Este Secretariado por la presente hace un llamamiento a todos los mallorquines para pedirles solidaridad con aquellos hermanos. En su local social, García Hernández 4, se admiten donativos.

¡Mallorquines todos, ayuda para nuestros paisanos liberados!